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Instructions for the Candidates

Write your roll number in the space provided on the top of this
page.
This paper consists of fifty multiple-choice type of questions.

At the commencement of examination, the question booklet
will be given to you. In the first 5 minutes, you are requested
to open the booklet and compulsorily examine it as below :

(i) Tohaveaccess to the Question Booklet, tear off the paper
seal on the edge of this cover page. Do not accept a
booklet without sticker-seal and do not accept an open
booklet.

(ii) Tally the number of pages and number of questions in
the booklet with the information printed on the cover
page. Faulty booklets due to pages/questions missing
or duplicate or not in serial order or any other
discrepancy should be got replaced immediately by a
correct booklet from the invigilator within the period of
5 minutes. Afterwards, neither the question booklet
will be replaced nor any extra time will be given.

(i)  After this verification is over, the Serial No. of the booklet
should be entered in the Answer-sheets and the Serial
No. of Answer Sheet should be entered on this Booklet.

Each item has four alternative responses marked (A), (B), (C)
and (D). You have to darken the oval as indicated below on the
correct response against each item.

Bample: (2 ® ©

where (C) is the correct response.

Your responses to the items are to be indicated in the Answer
Sheet given inside the Paper I booklet only. If you mark at
any place other than in the ovals in the Answer Sheet, it will
not be evaluated.

Read instructions given inside carefully.
Rough Work is to be done in the end of this booklet.

If you write your name or put any mark on any part of the test
booklet, except for the space allotted for the relevant entries,
which may disclose your identity, you will render yourself
liable to disqualification.

You have to return the test question booklet to the invigilators
at the end of the examination compulsorily and must not carry
it with you outside the Examination Hall.

Use only Blue/Black Ball point pen.
Use of any calculator or log table etc., is prohibited.

There is NO negative marking.
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Note : This paper contains fifty (50) objective-type questions, each question carrying

10.

two (2) marks. Attempt all of them.
Diese Priifung enthilt 50 "objective type" Fragen. Jede Frage tragt 2 Punkte. Bitte
beantworten Sie alle Fragen.

Der Mann, ....... Frau bei unserer Firma arbeitet, ist 50 Jahre alt.
(A) deren (B) dessen (C) denen (D) wesen

Ich habe ihn
(A) gekommen sehen (B) kommen gesehen
(C) gekommen gesehen (D) kommen sehen

Das Verb im Satz ,, Es regnet” ist ein:
(A) Monovalentes Verb (B) Bivalentes Verb
(C) Trivalentes Verb (D) Nullvalentes Verb

Ich werde im Jahre 2010 mein Studium:
(A) Dbeenden haben (B) beendet haben
(C) beendet werden (D) Dbeendet gehabt

Der Patient nimmt das fliissige Arzneimittel .
(A) an (B) ein (C) zu (D) auf

Ein Dieb bricht ins Haus .
(A) ein (B) um (C) zusammen (D) auf

Wenn jemand einen anderen fragt: ,,Haben Sie Feuer?”, mochte der Fragende:
(A) kochen (B) essen (C) rauchen (D) schlafen

Das Kind dhnelt:
(A) sein Vater (B) seinen Vater
(C) seinem Vater (D) seines Vaters

Elfriede Jelinek ist eine Autorin aus:
(A) der Schweiz (B) Deutschland
(C) Osterreich (D) Liechtenstein

,, Komodie der FEitelkeit” ist ein Drama von:
(A) Wolfgangvon Goethe (B) Elias Canetti
(C) Friedrich Schiller (D) B. Brecht

D —4407 2



11. Die Anapher ist eine Verweisung
(A) der Vorinformation des voraufgehenden Textes
(B) der Nachinformation des voraufgehenden Textes
(C) der Nachinformation des vorkommenden Textes
(D) der Nachinformation des folgenden Textes

12. Die intra-linguale Interferenz verweist auf
(A) Interferenzen innerhalb derselben Sprache
(B) Interferenzen zwischen zwei Sprachen
(C) Interferenzen zwischen drei Sprachen
(D) Interferenzen keiner Sprache

13. Der Student arbeitet

(A) Dbis in der Nacht (B) Dis in die Nacht

(C) Dis in Nacht (D) Dbis in den Nacht
14. Er (bewerben) sich um eine Stelle.

(A) bewerbt (B) bewarbt (C) Dbewirb (D) bewirbt
15. Unsere Firma arbeitet gerade Projekt fur den Export.

(A) an einem (B) fuir einen (C) Dbei einen (D) inein

16. Wer schrieb , Gottesstaat (De civitate Dei)”?
(A) Bischof Ulfilas (B) Martin Luther
(C) Angelus Silesius (D) St. Augustinus

17. Ein bedeutendes Werk von Hartmann von Aue ist :
(A) Waltharius (B) Der arme Heinrich
(C) Tristan und Isolde (D) Parzival

18. Wer verfasste das Buch der Deutschen Poeterey ?
(A) Martin Opitz (B) Hans Sachs
(C) Angelus Silesius (D) Klopstock

19. Hans Sachs wurde berithmt durch seine
(A) Sonnette (B) Romane
(C) Fastnachtsspiele (D) Gedichte

20. Das Drama ,,Kabale und Liebe” ist ein berithmtes Werk von
(A) Friedrich Schiller (B) Goethe
(C) Lessing (D) Klopstock

21. Arthur Schopenhauer war
(A) Philosoph (B) Dramatiker (C) Musiker (D) General

D —4407 3 P.T.O.



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Ein bedeutender Dichter der Bewegung , Junges Deutschland” war
(A) Heinrich Heine (B) Heinrich Boll
(C) Peter Handke (D) Gunter Grass

Der Nobelpreis fiir Literatur im Jahre 1999 erhielt
(A) Glnter Grass (B) Heinrich Boll
(C) Ricarda Huch (D) Peter Handke

Welcher Zweig der Sprachwissenschaft beschéftigt sich mit den relevanten Einheiten
der Ausdrucksebene ?
(A) Morphemik (B) Syntax (C) Semantik (D) Phonologie

Welcher Zweig der Sprachwissenschaft beschéftigt sich mit den relevanten Einheiten
der Bedeutungsebene ?

(A) Morphemik (B) Syntax

(C) Semantik (D) Phonologie

Die kleinste bedeutungstragende Einheit einer Sprache heifst
(A) Morphem (B) Phonem (C) Phon (D) Allophon

Morpheme, die niemals in Isolierung auftreten konnen, d.h. die nie fiir sich allein ein
Wort bilden, heifden:

(A) isolierte Morpheme (B) gebundene Morpheme

(C) getrennte Morpheme (D) freie Morpheme

Martin Luther verfasste
(A) 95 Thesen (B) 90 Thesen (C) 65 Thesen (D) 78 Thesen

Einer von den unten genannten Komponisten gehort nicht zum Barock :
(A) Schiitz (B) Bach (C) Héndel (D) Mozart

Adolf Hitler wurde Reichskanzler am
(A) 1. Januar 1933 (B) 23. Januar 1933
(C) 31. Januar 1933 (D) 30. Januar 1933

Wie viele Besatzungszonen gab es in Deutschland nach 1945 ?
(A) vier (B) drei (C) sechs (D) funf

Die Mitwirkung der Lander bei der Gesetzgebung und Verwaltung des Bundes ist durch
(A) Bundestag (B) Verfassungsgericht
(C) Bundesrat (D) Parlament

Ein Mifitrauensvotum in Deutschland ist reguliert durch
(A) Konstruktives Mifdtrauensvotum (B) Dekonstruktives Mifdtrauensvotum
(C) Mehrheits Mifstrauensvotum (D) Methodisches Mifstrauensvotum
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34. Wer war der erste Bundeskanzler der BRD ?
(A) Friedrich Ebert (B) Ludwig Erhardt
(C) Willy Brandt (D) Konrad Adenauer
35. Welcher ist der hochste Berg Deutschlands ?
(A) Himalaya (B) Zugspitze
(C) Mont Blanc (D) Matterhorn
36. In welcher Stadt lebte und komponierte W. A. Mozart ?
(A) Wien (B) Salzburg (C) Bonn (D) Weimar
37. Wie heifit die einzige Oper von Ludwig van Beethoven ?
(A) Figaros Hochzeit (B) Fidelio
(C) Aida (D) Der Fliegende Holldnder
38. Wer ist der “Vater” des nachkriegsdeutschen Wirtschaftswunders ?
(A) Georg Kiesinger (B) Konrad Adenauer
(C) Ludwig Erhard (D) Helmut Schmidt
39. Was heifst logos ?
(A) Vernunft und Handlung (B) Vernunft und Sprache
(C) Sprache und Handlung (D) Handlung und Geist
40. Wer sind die Hauptvertreter der Sprachphilosophie des 18. und 19. Jahrhunderts?
(A) Herder und Humboldt (B) Herder und Schiller
(C) Schiller und Goethe (D) Humboldt und Goethe
41. Was ist der Gegenstand der Sprachgeographie ?
(A) die Sammlung von Sprachen der Welt
(B) die rdumliche Gliederung der Sprache
(C) die Untersuchung der Sprache des Ursprungs
(D) die Untersuchung des Verhéltnisses zwischen Sprachen
42. Sprachen, die aus einsilbigen, unverdanderlichen Wurzeln bestehen, sind
(A) isolierende Sprachen (B) inkorporierende Sprachen
(C) agglutinierende Sprachen (D) flektierende Sprachen
43. Wer ist der Begriinder der vergleichenden Sprachwissenschaft ?
(A) Franz Bopp (B) DPierce (C) Chomsky (D) Bloomfield
44. What is ASTP ?
(A) Alternate Sound Tracking Package
(B) Augmented Stereotype Tackling Practice
(C) Army Specialized Training Programme
(D) Alphabetical Stimulation Technique and Practice
45. Was ich nicht weifs, macht mich
(A) sehr heifs (B) selten heif3 (C) heifs (D) nicht heif3
D —4407 5
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Lesen Sie den Text und beantworten Sie die darauf folgenden Fragen!
Text :
Weniger Streik - mehr Einkommen

Ein Blick auf die Streikbilanz der Europdischen Gemeinschaft zeigt: Der Streik ist in
der Bundesrepublik Deutschland eine Ausnahmeerscheinung.

Es kam in letzter Zeit zwar im Laufe von Tarifverhandlungen o6fter zu
sogenannten Warnstreiks, es sind dies aber nur befristete und begrenzte
Arbeitsniederlegungen, etwa in der Form, dafs in einem 5000-Mann-Betrieb einige
hundert Beschéftigte fiir eine halbe Stunde streiken.

Die grofste Streikwelle in der Geschichte der Bundesrepublik Deutschland war
tibrigens kein ,,gesetzlicher” Streik. Im Jahre 1969 brachen sogenannte ,, wilde” Streiks
aus, als den Arbeitnehmern klar wurde, daf sich ihre Gewerkschaften mit zu niedrigen
Tarifabschliissen zufrieden gegeben hatten mit der Folge extrem hoher
Gewinnzuwachsraten der Arbeitgeber. Damals wurde Kritik an der Tarifautonomie
laut, weil beide Tarifpartner versagt hatten. Die wilden Streiks zeigten aber: Auch in
der Bundesrepublik Deutschland wird wie in jedem anderen Land gestreikt, wenn die
Arbeitnehmer glauben, daf3 sie zu kurz gekommen sind.

Im internationalen Vergleich sind die deutschen Arbeitnehmer jedenfalls nicht
zu kurz gekommen. Der Industriearbeiter in der Bundesrepublik Deutschland gehort
unbestritten zu den Spitzenverdienern in der Welt. Nur in Schweden und den USA
werden hohere Stundenlohne gezahlt.

Besteht nun ein Zusammenhang zwischen hohen Lohnen und niedrigen
Streikzahlen? Obwohl das eine nicht zwingend aus dem anderen folgt, gibt es
Argumente dafiir, dafs sich die Einkommensentwicklung in der Bundesrepublik
Deustschland nicht zuletzt deshalb so giinstig entwickeln konnte, weil so wenig gestreikt
wurde. Das eine Argument ist dafiir ein rein dkonomisches: Streiks bedeuten
Produktionsausfdlle. Je mehr aber produziert wird, desto mehr kann man verteilen
oder exportieren. Mit anderen Worten: Durch Streiks erzwungene hohe
Lohnsteigerungen, denen kein entsprechendes Wirtschaftswachstum gegentibersteht,
bringen nicht den erhofften Kaufkraftzuwachs, weil dann durch die Inflation
Einkommenssteigerungen wieder verloren gehen. Lohnzuwachsraten, die sich hingegen
am Wirtschaftswachstum orientieren, bringen mehr realen Kaufkraftgewinn.

Der zweite Grund, der wichtigere von beiden: Die Tarifpraxis, der Prozefs der
Einkommensfindung hat bislang in der Bundesrepublik Deutshland gut funktioniert.
Das bedeutet aber nicht, daffi die Tarifpartner, Gewerkschaften und
Arbeitgeberverbande in Harmonie schwelgen. Im Gegenteil: die Ausgangspositionen
bei Tarifverhandlungen sind genauso gegensétzlich wie in anderen Landern auch. Nur
werden in der Bundesrepublik Deutschland einige Moglichkeiten mehr genutzt als in
anderen Ldndern, um zu einer Einigung zu kommen, wobei es sich als sehr heilsam
erwiesen hat, dafs eine Streikdrohung meistens wirksamer ist als ein Streik selbst.
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50.
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Fragen :

Die Tarifverhandlung.
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Verhandlung zwischen Arbeitgeber und Gewerkschaft mit dem Ziel mehr Lohn
usw. flir Arbeitnehmer zu erreichen

Verhandlung zwischen Arbeitgeber und Gewekschaft mit dem Ziel mehr Lohn
fir Arbeitgebern zu erreichen

Verhandlung unter Arbeitgebern mit dem Ziel mehr Lohn fiir Arbeitgebern zu
erreichen

Verhandlung unter Gewerkschaften mit dem Ziel mehr Lohn fiir den
Arbeitnehmer zu erreichen

,,zu kurz kommen”

von etwas einen kleineren Teil als andere erhalten
von etwas keinen Teil erhalten

von etwas grofien Teil erhalten

von etwas gleichen Teil wie andere erhalten

der Text befasst sich mit dem Thema

Beziehung zwischen dem Streik und der Familie

Beziehung zwischen dem Streik und dem wirtschaftlichen Zustand
Beziehung zwischen dem Streik und der Hungersnot

Beziehung zwischen dem Streik und dem politischen Zustand

Der Verfasser des Textes ist
fiir mehrere Streiktage (B) fiir wenigere Streiktage
fur Streik als allerletzte Handlung (D) fiur Streik als politisches Spiel

Erzwungene Lohnsteigerungen bringesn mit sich
verstdarkte Inflation und Verlust an Kaufkraftzuwachs
tberhaupt keinen Kaufkraftzuwachs

verstdrkte Inflation und grofien Kaufkraftzuwachs
erhofften Wirtschaftswachstum
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